

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ

диссертационного совета Д`047.004.02 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук при Институте языка и литературы им. Рудаки Национальной академии наук Таджикистана о диссертационной работе

Экспертная комиссия диссертационного совета Д047.004.02 (по филологическим наукам) на базе Института языка и литературы им. Рудаки Национальной академии наук Таджикистана в составе:

председателя:

– доктора филологических наук Назарзода С.

членов комиссии:

– доктора филологических наук Нозимов А.

– доктора филологических наук Касимов О.Х.

в соответствии с п. 25 Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (утв. Приказом Минобрнауки России от 13 января 2014 г. № 7, с изменениями, утв. приказом Минобрнауки России в ред. от 09 декабря 2014 г. № 1560) рассмотрела кандидатскую диссертацию Абдуласановой Зеналмо Шамшербековны на тему: «Структурно-семантический анализ личных местоимений в разноструктурных языках (на материале таджикского, французского, шугнанского и русского языков)» по специальности **10.02.19– Теория языка.**

Комиссия пришла к следующему заключению:

Актуальность темы исследования обоснована быстрым ростом и развитием новейших языковых связей в лингвистике и языкознании.

Цель диссертационной работы - детальное изучение разноаспектных качеств и функций личных местоимений в таджикском, французском, шугнанском и русском языках, базируясь на основе сопоставительно-типологического анализа. Кроме того, в цель данного исследования входит рассмотрение грамматических категорий в выбранных языках и определение специфических особенностей в каждом из них.

Научная новизна диссертации исследований состоит в рассмотрении особенностей функционирования прономинальной системы отталкиваясь от подобного мышления, вследствие чего, удалось прояснить общие и

специфические черты в семантическом, синтаксическом и прагматическом аспектах, а также, сопоставление грамматических категорий личных местоимений в разносистемных языках (таджикском, русском, шугнанском и французском) языках.

Объект исследования – категории личных местоимений в разносистемных языках (таджикском, русском, шугнанском и французском).

Предмет исследования – разноаспектные качества и функции личных местоимений.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности. Диссертация соответствует специальности 10.02.19 – Теория языка.

Личный вклад автор заключается в систематизации, анализа собранного обширного материала. Автор даёт новую трактовку, проводит сравнительный анализ терминологии и стихотворений. Основные результаты и выводы работы, отражают конкретный творческий вклад автора и исключительно его точку зрения на рассматриваемую проблематику. Автор принимал активное участие в постановке задач, проведении сопоставительного анализа, в интерпретации, систематизации и обобщении полученных результатов, информационном обеспечении исследования, отборе материала и написании публикаций, а также представлял результаты исследований на научных конференциях.

Теоретическая значимость темы исследования состоит в комплексности исследования, поскольку функции личных местоимений анализируются с позиций семантики, синтактики и прагматики.

Представленный фактический материал, на наш взгляд, обогатит сведения о функциональности местоимений, подтверждая мысль о том, что основные характеристики языка проявляются в различных манифестациях. Как первый опыт подобного исследования, данная работа может быть использована для аналогичных изысканий и на материале других языков, для которых важность подобных задач также представляется совершенно очевидной.

Практическая ценность исследования определяется возможностью использования его материалов и выводов на университетских курсах по предмету «сопоставительное языкознание», «языкознание», «русский язык», «таджикский язык», «французский язык». Также, благодаря анализируемому шугнанскому языку в работе, она приобретает особую ценность и может быть использована в различных языковедческих направлениях. Плюс ко всему, студенты, школьники и представители иных высших учебных заведений могут воспользоваться приведенной информацией для составления курсовых и реферативных работ. В научных и школьных грамматиках, будь то таджикская, русская, французская или шугнанская, освещаются вопросы

образования и словоизменения местоимений, в то время как их функциональность не исследована.

Результаты диссертационного исследования имеют научную и практическую значимость, вносят вклад в развитие филологической науки.

Комиссия рекомендует:

- принять к защите в диссертационном совете Д 047.004.02 кандидатскую диссертацию Абдуласановой Зеналмо Шамшербековны на тему: «Структурно-семантический анализ личных местоимений в разноструктурных языках (на материале таджикского, французского, шугнанского и русского языков)» по специальности **10.02.19– Теория языка**
- **утвердить официальными оппонентами:**
 1. Каримова Шухрата Бозоровича, доктора филологических наук, заведующего кафедрой теории перевода и стилистики Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни;
 2. Худойбердиеву Джамилю Чоршанбиевну, кандидата филологических наук, проректора по учебной части Государственного института изобразительного искусства и дизайна Таджикистана;
- **утвердить в качестве ведущей организации:** Бохтарский государственный университет имени Носира Хусрав.

С учетом вышеизложенного экспертная комиссия рекомендует принять к защите в диссертационный совет Д 047.004.02 диссертационную работу Абдуласановой Зеналмо Шамшербековны.

Доктор филологических наук Назарзода С.

Доктор филологических наук Нозимов А.

Доктор филологических наук Касимов О.Х.

Подписи верны:

Ученый секретарь

Диссертационного совета Д 047.004.02

Дж. Дж. Мурувватиён

«04» 04 2022 г.

Yamlya-Khan

